



## 新闻稿

2025 年 10 月 16 日

**“尚善若水，创变共生”**  
**第四届开云中国可持续创新先锋奖颁奖典礼成功举行**

2025 年 10 月 16 日，全球高端精品集团开云集团携手全球领先创新平台 Plug and Play China 璞跃中国，于 2026 春夏上海时装周期间在上海浦东美术馆成功举办了第四届开云中国可持续创新先锋奖 Kering Generation Award China 颁奖典礼。

在璞跃中国的支持下，开云集团于 2018 年创立开云可持续创新先锋奖 Kering Generation Award，致力于挖掘具有变革潜力的中国初创企业和科技成果，推动中国时尚和美妆产业的可持续创新步伐。今年 4 月，开云集团发布水资源战略，承诺到 2050 年实现水资源正效益。该战略旨在降低集团价值链中的水资源相关风险，积极修复和再生水体及周边生态系统。为响应集团这一全新战略，第四届奖项主题为“引领水资源正效益”，强调水资源管理的核心作用，探索高端精品行业全价值链中水资源正效益的创新路径。

“尚善若水，创变共生”。颁奖典礼的主题衍生自《道德经》中“上善若水，水善利万物而不争”的传统人文哲思，从水为生命之源的基础叙事切入，以“尚”易“上”，延伸出更贴合本届奖项初心的核心愿景：崇尚如水般谦逊包容、润泽四方的至善品格，引领时尚行业革故鼎新、驰而不息的共进大局。本届奖项不仅表彰了在水资源保护与管理方面具有突出潜力的中国初创企业，亦面向社会各界积极倡导可持续价值观——号召以善为向，凝聚产业链上下游力量，共同探索兼具环境可持续和商业可持续前景的创新模式，构建和合共生的行业生态。

依托于与校园赛道战略合作伙伴、清华大学“创意、创新、创业”的跨院系教育平台——清华 x-lab 的精诚携手，本届奖项以“产、学、研”联动的方式挖掘初创企业，产生了广泛的社会影响力。自征集遴选活动于 2025 年 1 月正式启动后，共有来自社会与高校的 230 余支团队进入初创企业申请库。4 月，奖项首次进入校园，举行清华 x-lab 路演日活动。9 月，十强团队脱颖而出，于十强加速营暨梦想路演日打磨并展示了多元跨界的创新解决方案。

围绕“恢复地球水生态健康”、“应对行业水资源风险”及“促进消费者水意识提升与生活方式转变”三大维度，历经开云集团可持续专家团队讨论和评分，以及中国顾问委员会和国际评审团的严格评选流程，第四届开云中国可持续创新先锋奖 Kering Generation Award China 的四家获奖企业于颁奖典礼上正式揭晓。

- 第一名得主 INTERPHASE 以自主知识产权的纤维面料 3D 超快蒸发及分区结晶技术为核心，为废水处理与高价值资源回收提供新可能。
- 第二名得主道生生物 (DAOSHENG SYNBIOLOGY) 致力于合成生物染料替代化学染料，以专有菌株实现靛蓝的工业化生产。
- 第三名得主谱薇科技 (PURVÉE TECH) 以软硬件一体化解决方案实现聚焦微塑料微纤维的便



携检测和高效分析。

- 新增评审团特别关注，获奖企业海洋之盾 (OCEAN SHIELD) 专注环境友好型大分子防晒剂成分研发，瞄准美妆、纺织、古迹保护等多领域。



左起：上海时装周组委会秘书长、上海服装设计协会常务副会长吕晓磊，科学探险家、冰川工程博士温旭，演员、艺术家、环保公益践行者黄渤，开云集团首席可持续发展官兼政府事务官玛丽-克莱尔·达芙 (Marie-Claire Daveu)，评审团特别关注：海洋之盾，第三名得主：谱薇科技，第一名得主：INTERPHASE，第二名得主：道生生物，开云集团大中华区总裁蔡金青，知名艺术家、慈善家、海洋环保组织 Oceana 理事会理事苏珊·洛克菲勒 (Susan Rockefeller)，世界自然基金会 (WWF) 上海区域项目主任任文伟，清华 x-lab 主任郝秀清，Plug and Play China 璞跃中国首席执行官、管理合伙人兼执行董事徐洁平

开云集团首席可持续发展官兼政府事务官玛丽-克莱尔·达芙 (Marie-Claire Daveu)，知名艺术家、慈善家、海洋环保组织 Oceana 理事会理事苏珊·洛克菲勒 (Susan Rockefeller) 亲临现场为获奖企业代表颁奖。

来自时尚及美妆行业、商界、学术界及可持续创新领域的行业领军人物莅临颁奖典礼现场，并分享了深刻的行业洞见与前瞻性思考。开云集团大中华区总裁蔡金青与演员、艺术家、环保公益践行者黄渤展开对谈，从时尚、艺术和公益等角度出发，探讨对水资源保护的实践与思考，并倡导社会各界践行可持续生活方式。论坛环节由 Plug and Play China 璞跃中国首席执行官、管理合伙人兼执行董事徐洁平主持，特邀世界自然基金会 (WWF) 上海区域项目主任、同济大学环境科学与工程学院兼职教授任文伟，欧莱雅中国及北亚首席可持续发展官朴智鲜，清华 x-lab 主任郝秀清及金堂轻纺董事长张志君，围绕奖项的三个维度分享真知灼见，呼吁各界携手应对这一任重道远的议题。

活动现场的创意空间呈现开云中国可持续创新先锋奖前三届第一名企业的创新成果，包括乐象永续 (Melephant) 的生物基染料、超级皮儿 (Peelsphere) 的生物基替代皮革材料，以及祎设计 (Yi Design) 的循环陶瓷产品。

开云集团首席可持续发展官兼政府事务官玛丽-克莱尔·达芙 (Marie-Claire Daveu) 表示：“在开云，我们坚信，创新不止于创造解决方案，更在于重建自然与商业之间的平衡。此次在上海举办的第四



届开云可持续创新先锋奖颁奖典礼再次证明，当这一愿景付诸行动时，它的力量是强大的——它激励着新一代的创业者，以非凡创想，助力水资源乃至生命本身，重焕积极流动的蓬勃生机。”

开云集团大中华区总裁蔡金青谈道：“本届奖项我们首次携手清华 x-lab，为青年创业社群注入发展动能。参与角逐的初创企业展现出的科技实力、商业敏锐度和对可持续创新的专注，令人钦佩。以水为精神原点，以创新向善为驱动力，开云中国可持续创新先锋奖倡导全行业、全社会共同行动，推动人与自然和谐共生。”

作为全球可持续发展领域的先锋企业，开云集团致力于发挥其行业影响力，为优秀的中国初创企业搭建国内外资源网络，赋能创新方案的长远发展。第一名企业将获得 100,000 欧元的奖金；前三名企业将获取与开云集团及 **Plug and Play China** 璞跃中国的行业专家、投资方和行业领袖接触的机会，同时将受邀造访开云集团巴黎总部，受益于集团可持续发展专家的指导，深度体验开云可持续发展生态系统。

\*\*\*

## 关于开云集团

作为由家族执掌的全球高端精品集团，开云集团汇聚满怀热忱与精艺的人才，并荟萃一系列创意精品品牌，涵盖高级定制与成衣、皮具、珠宝、眼镜及美妆领域：古驰(Gucci)、圣罗兰(Saint Laurent)、葆蝶家(Bottega Veneta)、巴黎世家(Balenciaga)、麦昆(McQueen)、布里奥尼(Brioni)、宝诗龙(Boucheron)、宝曼兰朵(Pomellato)、都都(Dodo)、Qeelin 麒麟、Ginori 1735、开云眼镜及 Kering Beauté。扎根于深厚的创意底蕴，开云旗下各品牌以匠艺臻品与独特体验，坚守集团对于卓越品质、可持续发展与文化传承的承诺。这一愿景凝练于我们的集团信条——创意传世。2024 年，开云拥有 47,000 名员工，总收入达 172 亿欧元。

## 关于开云可持续创新先锋奖

与“编织可持续时尚未来”的集团可持续发展战略一脉相承，在全球领先创新平台 **Plug and Play China** 璞跃中国的支持下，开云集团于 2018 年在中国创立开云可持续创新先锋奖，表彰并支持在可替代原材料、绿色供应链、零售和使用以及循环经济等方面应对挑战，为环境及社会带来积极影响的中国初创企业。

2021 年，第二届开云可持续创新先锋奖聚焦生物多样性相关议题。助力旨在确保水清洁、保护土壤健康、支持野生动物和动物福祉以及帮助人们了解时尚与自然关联的初创企业。

2022 年，第三届开云可持续创新先锋奖启动，以“实现全循环”为主题，聚焦时尚产业中的循环经济理念与实践，探讨从行业端到消费者端的全链路发展。

2024 年，开云可持续创新先锋奖拓展到了日本和沙特阿拉伯市场。

2025 年 1 月，第四届开云中国可持续创新先锋奖正式启动，以“引领水资源正效益”为主题，探索精品行业的全面价值链中水资源保护与管理的创新路径。颁奖典礼于 2025 年 10 月上海时装周期间举行。

## 关于 Plug and Play

璞跃（Plug and Play）是全球知名的科技创新生态平台，也是全球历史最悠久和区域及行业覆盖最广的科技孵化器之一。璞跃发源于硅谷，在全球布局了 60 多座创新中心，拥有 20 余年的科创投资、产业科技服务、科技孵化经验，曾成功早期孵化了 Google，投资了 PayPal、Dropbox 等多家科技巨头公司，在全球每年投资超过 200 家科技公司。璞跃致力于在全球寻找、孵化、加速、投资、推广早期硬科技公司和项目，同时在全球与 500 余家行业龙头企业开展基于其创新需求和文化生态的开放式创新合作和实践。2016 年，随着璞跃全球业务的拓展，璞跃中国（Plug and Play China）正式成立，在北京、上海、深圳等城市设立区域创新中心。当前，璞跃中国构建了国内领军的一站式科技投资、创新服务和孵化对接平台，开展早期科技投资、创新服务（企业创新、城市创新、跨境创新）、孵化创新空间三类创新业务。

## 关于清华 x-lab

清华 x-lab 成立于 2013 年，它作为一个面向清华大学全体师生及校友的公益性教育平台，旨在发掘和培养具有创意、创新和创业精神的人才。x-lab 根植于清华大学经济管理学院，由 17 个院系和 7 个书院共建，通过教育、培育和生态建设三个环节，构建行之有效的“三创”教育体系，致力于促进清华大学科技成果转化，为国家输送创新创业人才，助力国家创新驱动发展战略的实现。

清华 x-lab 为广大师生提供了位于清华经管学院新楼的 3000 平方米创新空间及位于清华科技园的 700 平方米办公场地，兼具开放性、交叉性、国际性，满足师生多样化的需求。同时，清华 x-lab 邀请近百位行业专家为创新创业团队提供指导，帮助创业学生完成工商注册，为项目发展打造良好的生态环境。

十年来，清华 x-lab 成绩斐然。目前，已有超过 9.6 万人次参与了清华 x-lab 组织的各类课程、品牌赛事、讲座论坛、参访交流等活动；2600 多个处于不同创业阶段的项目踊跃加入，其中超过 950 支团队成立公司，280 多支团队获得融资，项目累计融资数额超过 191 亿人民币。

## 关于上海时装周

自 2003 年举办以来，依托上海这座百年时尚之都的城市底蕴和文化自信，上海时装周秉承“立足本土兼备国际视野”和“创意设计与商业落地并重”的定位理念，从单纯的时装发布平台，逐步链

K E R I N G



结贯穿整个时尚产业链。经过二十年的沉淀与创新，上海时装周已然打造出具有自身特色的时尚生态版图，被国际时尚业界评价为“全球最具活力的时装周”。

联系我们：

Yun JIANG	+ 86 (21) 6185 3683	yun.jiang@kering.com
Louise LIN	+ 86 (21) 6185 3666	louise.lin@kering.com
Gisele CHEN	+ 86 (21) 6466 6161	gisele.chen@karlaotto.com
K.C Li	+ 86 (21) 6466 6161	kecan.li@karlaotto.com

开云集团官方微信公众号：

